



# 暴跌之后 普洱市场正在复苏



以往六七月份，普洱茶正受热捧，今年却平淡了许多。眼下的普洱茶消费市场正处于经历了暴跌后的复苏阶段。6月26日~29日在国际会展中心举办的宁波茶博会上，大益、天弘普洱、中吉号、俊仲号、干久醇、左记、味茗古林等品牌茶企前往摆摊吆喝，寻找买家谋求打开局面。有“普洱教父”之称的白水清也来到展会现场，带来数款号级茶和印级茶与宁波茶友共同品鉴。

记者采访发现，作为“可以喝的古董”，不少市民对普洱茶暴涨暴跌行情看不懂，对其产地、储存、收藏、品鉴等方面还存在不少认知误区。业内人士指出，当前普洱茶正面临分化，这是其回归核心价值表现，在市场的考量下，首先是传统产品的复苏，如名山茶、拼配出色的台地茶、发酵技术优良的熟茶。

记者 黄银凤



▲茶山采摘  
▶冰岛普洱茶

## 那些年普洱热 核心价值被人为稀释

“普洱茶市场10年一轮大调整，5年一轮小调整，其收藏市场一直伴随着潮流起转沉浮。”在天德茶社的一次普洱茶品鉴会上，白水清告诉记者，从追老班章，到追景迈，再到近几年追冰岛、昔归，普洱茶山头被轮流炒作了几年。一个个神话破灭以后，随之而来的便是各种名山山头茶暴涨后的暴跌。

有关山头的普洱茶传奇从义武茶区的布朗山开始，普洱茶茶价也是自那时开始飙升。1996年老班章毛茶收购价每公斤才十多元，2005年已涨到300多元，2007到又升至500多元，去年达到最高峰每公斤超过8000元了。

本世纪初普洱茶经历过一次神话，主角是景迈，其毛茶收购价一度涨到每公斤上万元，“景迈风头最盛时，还出现过用老班章冒充景迈出售的情形。”白水清说。景迈拉超价格新标杆后，炒茶客又开始盯牢新山头，冰岛、昔归等成为新一轮涨价先锋。

2008年冰岛茶毛茶收购价才每公斤50元，前年冰岛后来居上，涨到万元以上，去年在降价潮中冰岛回调至每公斤6000元。普洱茶跳水行情出现后，今年以来昔归的价格也有了30%至50%的降幅。

有识之士分析，那些年的普洱热，是普洱茶的核心价值被人为稀释的结果。“投资市场上大多数人是跟风者，既不懂如何甄别好茶，也不会用心经营。有一些茶，懂行的人收购价格出到每公斤120~140多元，而不懂行的投机商收购，价格就可能被抬高到每公斤600元。”白水清分析，就这样，原材料的价格无端高出了实际价值4倍多，“毛茶收购价一旦超过每公斤1600元就会出现过度采摘现象，这样的茶就不再出现在我的采购清单之内了。这也意味着得换个山头重新出发了。”

“传导到终端消费市场上，成品茶的售价至少要比实际价值高出6倍。”业内一位资深茶客说。

经历过2007年的价格风暴后，投资者更加谨慎。他们中的很多人开始绕过原有的生产、销售体系，通过“包山头”，控制上游的茶树资源，从源头上垄断普洱茶的稀缺资源。

一位不愿透露姓名的茶商称，他原本是做实业的，2011年看到普洱茶市场火爆，就在云南的西双版纳、临沧等产茶地承包了3个古树茶园。他惯常的做法是每年将自己茶园产的茶囤起来，再收购一些卖出去。

这种做法是业内炒作普洱茶的惯用之法——大量囤积，只拿出少部分买卖，从而造成货源稀缺的假象，以此抬高茶价。

大量资本涌入普洱茶市场，一再推高茶价，但泡沫膨胀到一定的程度必然会破裂。白水清分析说，这就是今年普洱茶价格下降的主要原因。

## 拼配也有好茶 专家支招普洱收藏经

宁波藏家周鸿儒分析，玩家都想尝试真正的“易武正山”“班章老树”到底是何种滋味，如同绿茶和乌龙茶，最好是狮峰的十八棵龙井跟九龙窠的铁观音母树才好。这个阶段茶的特色已经成为玩家追求的目标。由于成本原因，大厂品牌茶产品，尤其是普通产品，无论从原料使用上还是制作工艺上都需要作出一定妥协，况且普洱茶的大树原料有限，而生产普洱茶的厂家多如牛毛，彼此争抢原料，导致真正的古树原料不可能形成大厂的产品线。

故此，大厂的大宗产品肯定是各方面平衡的结果。基于这一点，无论是易武正山还是班章老树，使用台地茶青或者其他地区的茶青进行拼配也就不可避免。大的茶厂往往会拼配一些不同等级的台地茶。目前有一个误区就是一味追求古树纯料，其实并非所有的古树纯料都是好茶，有些需要拼配不同等级的茶叶才能得到丰富的口感。现在有很多年份的好茶都是拼配的，甚至是纯台地茶，如国营勐海茶厂、双江勐库戎氏茶叶公司生产的茶。这些公司每年也会生产少量高档茶，如戎氏的“博君”“冰岛魂”等，以满足一些高端需求。

“如何收藏普洱茶？这要从新茶时就开始判断其有没有储存的潜力。目前市面上十分稀缺的号级茶、印级茶，比如宋聘号、同庆号、1950年的无纸‘红印’……这些茶历经数十年甚至百年沉淀仍被茶客津津乐道，一来是存量稀少，二来当时做茶的风格到今天已无法延续。老茶号之所以成为经典，更重要的在于其自身的风格特色。老茶人靠丰富的经验和严谨的作风，制作出了‘号级茶’‘印级茶’等传世经典，而在老茶人的核心工艺中，也离不开小范围拼配，因为拼配会导致口感的多元。”白水清透露说。

## 如果储存不当 再好的古董茶也报废

“产地、工艺、储存、保健，这四大价值是普洱成为古董茶的内在原因。”白水清分析道，当前以次充好，假冒伪劣产品盛行，这是对普洱茶越陈越香的储存价值的严重稀释。另外，白水清认为，其实很多形状的普洱茶并不适合储存，只有饼茶才真正适合长久储存。由于它的厚度平均不超过一寸，能够充分与空气接触并发酵。而那些大的沱茶，日久年长后表面看起来很漂亮，但里面的东西全部干燥了，这是因为太厚了，氧气、水分都进不去。同理，厚度二寸以上的茶砖，时间一久口感就会有问题。

“我曾在故宫喝到过1885年的由普洱知府进贡的茶饼，120多年前的老生普存放到现在，回味还很浓很厚重。令人惊奇的是，我竟然还品尝到一点点涩味。”白水清指出，由于南北气候环境不同，造成同一年份、同一品牌的茶在不同环境下存放，口味差别很大。北京常年低温干燥，普洱茶发酵得慢，加上在故宫纯干仓存放的特殊因素，导致随着时间的漫长推移，还保留了茶原有的涩味。”

## 市文物艺术品展销会举行

7月3日至5日，宁波市第17届文物展销会举行。

此次展销会引起各方关注，有来自全国各地文物商店、文物经营单位以及玉器经销商参加，其中不乏北京、上海、山西、湖南、湖北、江苏、青海、安徽、云南等省市实力雄厚的国有文物公司和文物总店。他们精心挑选了各种档次的文物商品，近万件玉器、翡翠、玛瑙、杂件等各类文物艺术品，和宁波收藏爱好者进行交流。

古玩杂项、佛珠手串、瓷器紫砂、钱币邮票、琥珀蜜蜡、文玩玉器、根雕石雕……为期三天的展销会以丰富的货源和直供的优惠价格吸引了众多淘宝者，并进一步激活了玉杂、珠串等小件的消费性需求，现场带动了各类珠宝展品消费，包括辽宁战国玛瑙、台湾珊瑚、浙江诸暨珍珠、青海绿松石、云南南红翡翠，以及来自国外的阿富汗青金石、波兰琥珀、多米尼加蓝珀等。

记者 黄银凤

## 鄞州大松石集市开市迎客



6月27日，鄞州区大松堂内石友云集，“相约星期六”大松石集市在此开市迎客。据主办方称，该集市每半月一次，下一次将在7月19日举办，规格更高，石料更多。自此，宁波玩石一族家门口淘宝又多了一个好去处。

当天，数千件大松石印章、原石、石雕、摆件作品琳琅满目，闻讯赶来的藏友们淘石、赏石、玩石，现场气氛十分热烈。其间还发现了不少稀缺品类。

藏友吴先生对文房清供爱不释手，当天一口气入手三方大松石章料，“其中一方扁形素章非常雅气，而且带了片杏叶，真是漂亮。”吴先生说，他曾在一位藏家朋友处看到过一只吉州窑茶盏，最爱那片穿越千年还栩栩如生杏叶，无奈朋友不肯割爱，“今天一见这方扁章就觉得面善，细看它与那只吉州窑盏杯有异曲同工之妙，因此赶紧先下手为强。”

据了解，当天市集营业额达到数万元，更有石头及文房用品交换等趣事。

记者 黄银凤

# 2015宁波雪花啤酒节冰爽来袭

### ——每天近千张门票免费狂送

6月中旬杭州雪花啤酒节刚刚落下帷幕，7月15日至19日，宁波和丰创意广场，2015宁波雪花啤酒节将再度冰爽来袭。无限畅饮的新鲜扎啤，无限诱人的各色美食，无限精彩的劲歌热舞，无限好玩的互动游戏。每天不同主题，不同节目，不同惊喜，让狂欢无限

升级！据了解，目前有关2015宁波雪花啤酒节的相关票务工作已经启动，市民朋友可以在啤酒节现场购票。当然如果你想免费获得门票，教你一招。近期，关注“华润雪花啤酒浙江”微信公众号，宁波交通广播、宁波音乐广播及“实惠”APP推出的相

关活动。这个夏天，近千张价值百元的宁波雪花啤酒节门票就等你来拿，免费免费，真的免费……

据悉，本次啤酒节由华润雪花啤酒浙江公司举办，一流的舞台、酷炫的灯光、专业的音响，全方位确保演出的高水平、高质量进行，嗨翻现场。啤酒节每天都将设置一个与众

不同的主题之夜，给到场的朋友们各种全新的感觉。比基尼女郎走秀、驻唱乐队激情狂欢、桑巴摇滚热舞等精彩节目于将在本月15日开始，连续5天在宁波和丰创意广场与你不见不散。

除了“看”精彩之外，“吃喝玩乐”自然也是啤酒节的重头戏。在啤酒节现场，市民们

不仅可以无限畅饮平时很难喝到的新鲜扎啤，品尝各类风味小吃，更有形式多样的趣味竞技游戏，让大家尽情体验畅饮的狂欢，感受别样的饮酒乐趣。

在啤酒大棚外的“欢乐‘闯’吧”，今年新增了狂野电动骑牛、疯狂指压板等闯关游戏，一定会让朋友们心潮澎湃，

跃跃欲试。如果“闯”成功更能获得精美礼品！而风靡杭州啤酒节的“娃娃机”也将打飞的空降宁波啤酒节现场，相信它将再度成为宁波啤酒节一道亮丽的风景线。

7月15日-19日，啤酒节好好玩，约上三五好友，在和丰创意广场，我们一起玩转雪花啤酒节，尽享“冰”纷夏日！